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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI QUARTIERE CAIONVICO 

ZONA EST 

 

Il giorno 29 del mese di gennaio dell’anno 2024 alle ore 20.45, il CdQ Caionvico si è riunito presso 

la sala civica di via S. Orsola 166A, per discutere sul seguente ordine del giorno: 

 

1) Approvazione verbale precedente 

2) Aggiornamento su questioni in corso 

a. spazzamento strade,  

b. traffico area scuole,  

c. modifica sistema raccolta del verde, 

d. ultime segnalazioni inviate 

3) Rinnovo Consigli di Quartiere e modifiche regolamento 

4) Varie ed eventuali 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

N. COGNOME NOME DATA NASCITA Presente Assente 

1 BERETTI COSTANZO 04/01/1953 XXXX  

2 FAINI MARIANGELA 17/03/1952 XXXX  

3 FIORESE GIANLUCA 13/09/1962 XXXX  

4 LIBERINI GABRIELLA 24/03/1960 XXXX  

5 RONCAGLIO EMILIO 28/01/1965 XXXX  

6 SASSI ALESSANDRO 27/02/1963 XXXX  

 

Il Consiglio risulta quindi regolarmente costituito ed atto a deliberare. 

 

Presiede la riunione il Presidente del Consiglio di Quartiere Alessandro Sassi, redige il verbale la 

Vicepresidente Mariangela Faini. 

 

ODG 1: Approvazione verbale precedente 

Viene approvato, all’unanimità, il verbale della seduta precedente, già inviato a tutti i consiglieri. 

 

ODG 2: Aggiornamento su questioni in corso 

a) Spazzamento strade 

Premesso che i consiglieri hanno possibilità di accedere alla casella di posta gmail a cui vengono 

inoltrate tutte le mail ricevute all’indirizzo istituzionale, il Presidente informa che, dopo nostri 

solleciti, il Comune ci ha aggiornato in merito al tema in oggetto e spiegato che Aprica ritiene si 

possa fare una buona pulizia in alcune delle strade da noi indicate, senza bisogno di introdurre il 

divieto di sosta temporaneo. 

Un paio di vie sono invece più problematiche (Praga e Pirandello). 

Il Presidente riferisce anche che, a domanda diretta rivolta ai residenti tramite la pagina FB del 

quartiere, non c’è stato alcun riscontro. 

Dal Comune attendono una nostra decisione. 

Intervengono di seguito: 



- la Vicepresidente Mariangela Faini, per comunicare che i residenti nelle vie Praga e 

Pirandello, da lei sondati, non gradirebbero il divieto di sosta temporaneo 

- la Consigliera Gabriella Liberini, per riferire che la pulizia in via Caionvico risulta 

insufficiente (in particolare per le foglie che cadono dai cipressi) e che sarebbe opportuno 

procedere, almeno ogni tanto, a strada sgombra. Difficile tuttavia interpellare le persone. 

Dopo breve discussione il CdQ, all’unanimità, delibera di proporre al Comune l’effettuazione, nella 

sola via Caionvico, di una pulizia di prova con divieto di sosta, quanto più breve possibile, nella 

fascia oraria ritenuta meno problematica. 

Dalla reazione dei residenti si valuterà se procedere sistematicamente o tornare alla situazione 

attuale. 

 

b) Traffico area scuole 

Il Presidente riferisce che il Dirigente scolastico, cui a fine novembre aveva chiesto il modo di 

comunicare con i genitori, non ha mai risposto. 

Ritiene che il pedibus, tutto sommato, non sia una soluzione così adatta al nostro quartiere (si 

tratterebbe di un breve tratto dai parcheggi alla scuola) e comunque sarebbero i genitori a doverselo 

organizzare. 

Ricorda piuttosto quanto sostenuto dal Vicesindaco Manzoni durante l’ultimo incontro sul tema e 

quindi la necessità di sensibilizzare i genitori a servirsi delle aree parcheggio disponibili e di 

ricordare le possibili sanzioni in caso contrario. 

A tal fine sarebbe stato prodotto un apposito volantino. 

Purtroppo, a queste intenzioni non è seguito, per adesso, alcun fatto. 

Il CdQ, dopo breve discussione, delibera di sollecitare al Comune la produzione del suddetto 

volantino, per poi procedere alla sua distribuzione a scuola. 

 

Sempre in tema di viabilità, viene ripreso il problema della velocità in via S.Orsola, nel tratto in 

porfido, e si delibera di chiedere: 

- Il rinforzo della segnaletica che indica la zona 30, 

- la risposta alla proposta di delimitare la carreggiata con due righe laterali per garantire uno 

spazio di sicurezza davanti alla porta delle abitazioni e, si spera, indurre gli automobilisti ad 

andare più piano 

 

c) Modifica sistema raccolta del verde 

Il Presidente informa che il prossimo 22 febbraio i CdQ incontreranno l’Assessora Bianchi, che 

illustrerà il nuovo sistema di raccolta del verde, che dovrebbe essere il “porta a porta”, con 

l’eliminazione degli attuali green box. 

I Consiglieri evidenziano le probabili difficoltà e scomodità di questo sistema. 

Il Presidente (e chi altro potesse partecipare), una volta ascoltato quanto dirà l’Assessora, potrà 

portare queste perplessità all’attenzione dell’Amministrazione. 

 

d) Ultime segnalazioni inviate 

Viene distribuito ai presenti il prospetto con le segnalazioni inviate negli ultimi due mesi e con 

quelle precedenti più rilevanti ed inevase. 

Si procederà a solleciti laddove opportuno/necessario per le situazioni più significative e/o più in 

ritardo. 

 



ODG 3: Rinnovo Consigli di Quartiere e modifiche regolamento 

Il Presidente informa che in data odierna è stato approvato in Consiglio Comunale il nuovo 

Regolamento dei CdQ, le cui modifiche più significative dovrebbero essere: 

- L’obbligo di consultare i CdQ nel caso di progetti/attività rilevati che riguardino l’area di 

competenza 

- L’introduzione del Bilancio Partecipativo, che dovrà consentire ai CdQ di portare progetti 

che possano eventualmente, almeno in parte, trovare spazio e risorse nella programmazione 

economica del Comune 

Si dovrà attendere l’invio del documento ufficiale e, in ogni caso, il Bilancio Partecipativo 

richiederà una adeguata regolamentazione prima di poter essere implementato. 

 

Superato lo scoglio del Regolamento, si dovrebbe procedere finalmente al rinnovo dei CdQ che, 

indicativamente, potrebbe aver luogo entro la metà di aprile con avvio di tutte le necessarie 

procedure da 30 giorni prima. 

Il Presidente invita i Consiglieri a comunicare quanto prima chi intende dare ancora la propria 

disponibilità, invitando tutti a darsi da fare per individuare possibili candidati, per raggiungere 

innanzitutto il numero minimo (per il nostro quartiere) di dieci, affinchè le elezioni si possano 

regolarmente svolgere. 

 

ODG 4: Varie ed eventuali 

Il Presidente informa i Consiglieri riguardo ai seguenti argomenti: 

- Richiesta di ampliamento dell’area cani nel Parco vento del Mascheda, avanzata da alcuni 

residenti, di persona e via FBook (si parla di 4 o 5 persone). 

Si apre una breve discussione, al termine della quale il CdQ, delibera di non procedere con 

la richiesta. Si precisa che la delibera è possibile, pur non essendo l’argomento all’ODG, in 

quanto il CdQ è presente al completo e nessun Consigliere lamenta mancanza di 

informazioni. 

Si delibera anche di chiedere al Comune un miglioramento dell’illuminazione nel Parco 

stesso, in particolare nella zona della piastra ginnica, che viene spesso usata anche di sera. 

 

- Richiesta trasmessa dal Dirigente scolastico al Comune per il rifacimento della piastra 

multisport adiacente alla scuola media, per la quale dovrebbe essere coinvolto il CdQ nella 

ricerca di contributi presso i genitori. Dato che non si capisce in che forma il CdQ dovrebbe 

essere parte di questa attività, per la quale non si ritiene di avere alcun titolo, abbiamo 

mandato richiesta di chiarimento al Comune. 

 

- Incontro con gli anziani sulle truffe. Il Commissario Vecchi della Polizia Locale ha proposto 

l’iniziativa, già organizzata in quasi tutti i quartieri. Si terrebbe nel primo pomeriggio di un 

giorno feriale da decidere e il Presidente, già sentito il Parroco, propone che lo stesso si 

svolga in Oratorio per favorire una maggiore partecipazione. Il CdQ approva all’unanimità. 

 

- Custodi del Bello: il progetto sta per ricominciare e i referenti hanno chiesto di individuare, 

in accordo con la Parrocchia, gli interventi da proporre. Tra le possibilità ci sono: la pulizia 

del monumento ai caduti (di cui però pare si occupino gli Alpini) e la pulizia/ritinteggiatura 

delle panchine nel parco V.del Mascheda. Appena saremo ricontattati, potremo condividere 

la scelta con il Parroco. 



 

Interviene infine la Consigliera Gabriella Liberini per proporre di promuovere/ospitare una serata 

della c.d. “Alleanza bresciana in difesa del SSN”. 

Ascoltata la proposta, il Presidente ritiene che il tema, relativo alla gestione della Regione, non sia 

di competenza del CdQ. Se si vogliono informare i cittadini, inoltre, lo si dovrebbe fare con la 

presenza anche di chi sostiene una eventuale visione opposta. 

Dopo breve discussione, l’opinione del CdQ è che non si tratti di questione di nostra competenza. 

Si invita, tuttavia, la Consigliera Liberini ad inviare a tutti ulteriore documentazione per poi 

riconsiderare la questione nella prossima riunione. 

 

Non essendoci altro da discutere e nessuno chiedendo la parola, la riunione termina alle ore 22.40. 

 

Letto confermato e sottoscritto 

 

Il Presidente 

Alessandro Sassi      Il Consigliere che redige il verbale 

Mariangela Faini 


